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REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 
ABONAMENTUL: 

Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 50 
Pentru România 15 lei pe an. 

Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna înainte. 

INSERŢIUNILE : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 

Din relele aleoholului. 
Puterea, tăria unei ţări, nu să cunoaşte, nu să judeca 

numai după numărul de oameni, de locuitorii ce conpun 
o ţară. O ţară nu va fi puternica, dacă va avea mulţi oa
meni cu moravuri rele ca leneşi, răi, slabi, săracii şi a. 
— o ţară poate fi mică, poate avea un număr mic de lo
cuitori, dacă însă aceia vor fi oameni deştepţi, harnici, să
nătoşi,, puternici, voinici, aceea ţară va fi tare, duşmanul 
nu va cuteza să o jefuiască, să o cucerească. De pildă Chi
nezii, cari deşi în număr colosal de mare, sunt nevoiţi să 
depună armele, să o ia la»fugă faţă de un duşman mult 
mai mic la număr, care cauză zace în stare morală şi fi
zică al lor însăşi, eat' Burii, cari deşi puţini la număr, însă 
deştepţi, tără patimi rele, sănătoşi şi harnici s'a luptat vi
tejeşte de mai bine de un an de zile cu un duşman de 
zece ori mai număros de cât dânşii şi ţara lor nu a putut 
fi cucerită, ceea ce dovedeşte, că în acel popor e forţă de 
viaţă. Un popor însă poate să se conserve numai prin un 
trai cumpătat. In timpul din urmă trebue să o mărturisim 
cu durere, poporul nostru tinde a cădea tot mai mult în 
cursa amăjitoare a aleoholului. După o statistică făcută de 
d-1 Dr. Felix a bolnavilor şi a morţilor de beţie în 5 ani 
să pot vedea următoarele: 

Anul Căutaţi în spitale Căutaţi în case de nebuni 

1893 344 66 
1894 253 45 
1895 248 78 
1896 449 80 
1897 462 104 
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Căutaţi fără a sta în spital Suma bolnavilor Suma morţilor 
3485 3895 196 
3540 3838 • * .185 
3636 3962 145 
3268 3804 152 
4327 4893 208 

In Rusia mor în fiecare an peste 5.000 inşi din cauza 
beţiei. După socoteala profesorului Merjeevsky în Rusia nu
mărul sdruncinaţilor sufleteşti din cauza beţiei, atinge cifra 
colosală de 42 la sută din numărul total al nebunilor. Din 
300 copiii isbiţi de epilepsie 145 au fost născuţi din pă
rinţi beţivi. Cred, că e de ajuns cu datele de mai sus a 
ne încredinţa despre primejdia alcoholului, acest flagel bân-
tuitor al omenimii. Cu deosebire alcohdlul causează mari 
stricăciuni la inimă şi la créer. Dintre toate beuturile al-
coholice, rachiul sau vinarsul este cel mai păgubitor sănă
tăţii. La inimă, aici rachiul face stricăciuni mari, inima de
vine mai mare, ea să acopere cu o cămaşe (strat) de gră
sime şi muşchiul inimei să preface şi el în grăsime,-inima 
nu mai poate munci, nu mai poate îuproşca sângele prin 
toate părţile corpului, să înăduşe iute omul în lucrare, 
i-să umflă picioarele, capătă apă în pântece {Hydropsia) 
apoi tremurături în mâni şi în picioare şi în sfârşit să poate 
paralisa (căpăta damblaua). 

Rachiul când a ajuns la créer îl face pe omul neom. ' 
Beţivul ajuns în stare abnormală nu mai e în stare a ve
dea lucrurile în lumina adevărată, el să simte liber, neso
coteşte or ice îi stă în jur, el e fălos, vorbăreţ, fără de rû  
şine, sgomotos, hărţăgos, cu un cuvânt desbrăcat de ori-ce 
sentiment omenesc. Câte bătăi, prin cârciumi, câte omoruri 
săvârşite din cauza beţiei, căci beţivul nu mai e om în toată 
firea, e smintit nu mai ştie ce face, bărbatul îşi omoară 
soţia, tatăl îşi omoară copii etc. Criminalele sunt pline de 
astfel de oameni, cari au făptuit omoruri în timpul beţiei. 
Unii beţivi capătă deodată furii teribile, ţîpă, răcnesc, sbiară, 
văd lucruri îngrozitoare, fel de fel de dihănii, cari îi urmă
resc. In aceasta stare de furie, care să numeşte » delir al
coholica — beţivul e în stare a omorî pe ori cine pe care 
Tar afla în cale. In urma acestora este evident, că alcoho-
lul sapă adânc la temelia^sănatăţii noastre. jv. натяеа. 
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Îmbrăţişarea meseriilor. 
înaintarea noastră culturală în viaţa de toate zilele, 

în viaţa practică, trebue să fie arătată şi în faptă. Este 
neapărat de lipsă ca să se treacă odată delà idei şi pla
nuri la lucrările practice, la întruparea ideilor, învăţăturilor 
şi sfaturilor ce atât de des să repeţesc prin jurnale în in
teresul culturei noastre generale. Reuniunile noastre de me
seriaşi delà Braşov şi Sibiiu, după o muncă stăruitoare de 
33 ani, azi au ajuns cu ajutorul lui Dzeu la starea, din 
care pot îndeplini şi această recerinţă dorită. 

Jurnalul cel mai vechiu, »Gazeta Transilvaniei«, a pre
mers şi aici şi a dat a înţelege, că avem neapărata lipsă 
de împărţirea, resfirarea cu bun plan a meseriaşilor noştri, 
pe întregul teritor locuit de Românii din Transilvania şi' 
Ungaria. 

E vorba de a să înfiinţa un birou de informaţiune 
centrală pentru aşezarea şi împărţirea meseriaşilor noştri, 
din toată ţeara. 

E cunoscută peste tot lipsa de meseriaşi buni şi de 
negustori mai mici, ce să simte în cele mai multe comune 
cu poporaţiune curat românească, din ţara noastră, aşa că 
din lipsa aceasta, banul românului merge în mâni străine, 
ear' meseriaşii noştri să îngrămădesc la câteva centre, fă-
cându şi concurenţă unul altuia şi descurajindu-să şă hotă
răsc să treacă la America, în loc de a să aşeza într'una 
ori altă comună românească mai mare din Ardeal sau 
din Bănat. 

Pentru a înlesni şi noi şi pentru a conlucra la întru
parea în faptă a acestei dorinţe, lăsăm să urmeze comuni : 

şcatul primit delà preşedintele «Reuniunii meseriaşilor ro-
mâni din Sibiiu« : 

„Organizarea muncei noastre culturale". 
I In numărul său 114, ocupându-se de chestia impor
tată a »distribuirei proporţionale a meseriaşilor noştri pe 
Î̂ntregul teritor locuit de Românii din Transilvania şi Un-
garia« prin «instituirea cât mai curând pe baze solide şi 
[largi a unui birou central de plasare şi informaţiune pentru 
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meseriaşii noştri din toată ţara«, »Gazeta Transilvaniei « 
apelează îndeosebi la Reununile meseriaşilor români din 
Braşov şi Sibiiu. 

Ideia lansata, precum era de prevăzut, a aflat viu ră
sunet în o parte a ziaristicei noastre 

înainte cu un an şi mai bine, distinsul nostru com
patriot, dl T. Filipescu din Serajevo, bine cunoscut din 
desele şi temeinicele sale publicaţiuni relative la aproape 
toate afacerile noastre culturale, a avut amabilitatea de a 
mă pune în curent cu organizarea şi cu isprăvile ce le face 
societatea »Napredak din Serajevo pentru plasarea copiilor 
la meserii şi comerciu«. 

Dl Filipescu, în nemărginita-i dragoste pentru binele 
obştesc, a binevoit a-mi pune la dispoziţie traducerea ro
mânească a statutelor societăţii »Napredak« cum şi toate 
soiurile de blanchete folosite de comitetul amintitei Reuniuni, 

Dl Filipescu stăruie pentru înfiinţarea unei Reuniuni 
similare cu centrul în Sibiiu şi cu filiale în toate centrele 
mai însemate din patrie. 

Cum chemarea acestei societăţi ar fi să stăruiască, ca 
copii apţi şi cu aplicare (vocaţiune) să fie plasaţi (aşezaţi) 
la meseriaşi şi comercianţi buni şi oneşti, pe învăţăcei apli
caţi să-i îngrijască şi ajutoreze, iar' după eliberare şi după 
anii de praxă (sodalii, calfă), să le câştige locuri unde, şi mij
loace cu cari să-şi deschidă etablismente proprii, cred că 
prin înfiinţarea acestei Reuniuni in Sibiiu s'ar ajunge la re
zultatele dorite de scriitorul articolului »Gazetei«. 

De această afacere m'am ocupat în câteva din şedin
ţele literare ale Reuniunei meseriaşilor noştri, dar' împede-
cat de multele afaceri ale oficiului meu, căruia îl datoresc 
existenţa, ale Reuniunei române agricole, ale celei a mese
riaşilor şi a celei de înmormântare, proiectatei Reuniuni de 
plasare până în prezent încă nu i-am putut da fiinţă. 

Ideia însă mă preocupă, pe mine şi pe ceice-mi îm
părtăşesc vederile de multă vreme. 

Somat acum şi de binesimţitul articol din »Gazeta«, 
speranţă am, ca Cu concursul binevoitor al obştei noastre 
noua societate întrupare să primească. 
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Pregătirile de lipsă sunt toate făcute, pentru a-i da 
întrupare. — Dumnezeu să ne ajute ! 

Sibiiu, 10 Iunie n 1907. 
Vie. Tordăşianu, 

prezidentul >Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu«. 

dnvitazd la alvnawimt! 
Cu I Iulie st. V. deschidem nou abonament la revista 

noastră „Bunul Econom" cu preţul de 
5 cor. pe an — 2 cor. 50 fii. pe jumătate an, 
pentru România şi străinătate 15 lei pe an. 
Domnii abonenţi vechi sunt rugaţi a-şi renoi abona

mentul. La trimiterea banilor să se scrie si numărul de 
pe fâşia sub care Vă vine foaia. — Iar cei noi sunt ru
gaţi ca să-şi scrie corect şi le gib il: numele, comuna, 
posta ultimă şt comitatul, — fiind mai sigură expedarea. 

Domnii abonenţi, cari restează pe jumătatea primă a 
anului curent, sunt rugaţi ca în timpul cel mai scurt să 
binevoiască a-şi achita restanţa, căci la din contră vom fi 
siliţi a le întrerupe trimiterea foii şi pe mai departe. 

Revista „Bunul Econom", de aici înainte, numai ace-
lota li-să va trimite, cari vor solvi abonamentul înainte. 

Abonamentele sä se trimită de-adreptul la 
Administraţia 

„BUNUL ECONOM" 
Orăştie (Szászváros). 

Forţa înimei si alcoholul. 
In articolul prim am zis, că alcoholul face mari stri

căciuni mai cu seamă Ia inimă. 
Dar' nici ficatului nu-i merge bine, căci şi el pe în

cetul să înbolnăveşte, să umflă, pe urmă devine tare ca 
piatra, produce dureri, apoi gălbinare în fine face apă în 
pântece. Rinichii de asemenea devin tari îmbătrânesc înainte 
de vreme şi nu mai pot îndeplini funcţiunea lor. 
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Un medic distins într'o conferinţă a sa, ţinută în faţa 
unui public număros şi inteligent, despre »forta inimei fi 
alcoholuU, ne împărtăşeşte următoarele amănunte: la fie
care bătae, inima strângându-se, trimite în tot corpul o can
titate de sânge 180 grame; la adulţi această cantitate de 
sânge este împinsă cu o apăsare egală cu aceea a unei 
coloane de mercur ia 150 milimetri de înălţime. Dacă această 
apăsare s'ar face la aer liber, cantitatea de sânge ar fi îm
pinsă la o înălţime de 3 metrii. Strângerea inimei prici
nuită de împingerea sângelui să face de 70—72 de ori pe 
minut la adulţi, în timpul ocupaţiunilor, şi de 60—65 de 
ori noaptea sau în timpul repausului. Sângele asvîrlit ast
fel, circulă în vine cu o iuţeală de 25 cm. pe secundă, 
adecă 15 metri pe minut şi un chilometru pe oară. El re
vine în inimă după 22 şi jumătate secunde. După altă so-
coată, vom scoate şi mai bine la iveală puternica acţiune 
a inimei: inima bate aproape de 100.000 de ori în decus 
de 24 ore, trimiţând în timpul acesta 20.000 litrii de sânge 
în corp. Forţa cheltuită de inimă într'o zi, să aseamănă cu 
aceea întrebuinţată pentru a ridica 40.000 kgrame la o înăl
ţime de un metru. Intr'un an cele 36,500.000 pulsaţiunii 
ale inimei au trebuinţă de o putere, tot atât de mare, ca 
şi 15 milioane de kgrame ridicate la un metru de înălţime, 
Inima unui om de 70 ani a produs dar' o forţă într'adevăr, 
uriaşe, egală cu un miliard de kgrame ridicate la o înăl
ţime de un metru. Toată aceasta lucrare a inimei, alcoho-
lul o face imposibilă, obosindu-o cu vremea şi slâbindu-o 
cu totul. După cercetările învăţaţilor medici, 60 grame al-
cohol, luate în 24 de oare măresc cu 8000 numărul nor
mal al bătăilor inimei la oamenii adulţi. Inima bate deci 
de 8000 de ori mai mult şi de geaba; ea perde dar' o 
putere ca şi aceea ce trebue pentru a ridica la o înălţime 
de un metru 3300 kgrame; ceea ce face ca inima să obo
sească, perde din .căldură şi din forţă. Inima alcoholicului 
samână cu o maşina ce să învârteşte fără rost ; el îşi con
sumă o parte foarte însemnată din puterile de cari ar avea 
neapărată trebuinţă mai târziu, scurtându-şi el îsuşi firul 
existenţei sale. Un alt medic conferenţiar arată, că oamenii 
muncitori pot trăi şi fără rachiu aducând ca pildă munci
torii mohamedani, hamalii de prin porturi cari muncesc mult 
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şi nu beau. Religia lor îi împedecă de a bea spirtuoase. 
Oamenii sunt ca plantele, nu produc nimic, nu dau roade 
dacă nu sunt bine cultivaţi, bine îngrijiţi. După cum dacă 
ş'ar lăsa grăunţele de cucuruz la voia întâmplării în pământ 
şi nimeni nu s'ar gândi să sape şi lucre cucuruzul la timp, 
nu va da roade de fel, sau că acelea vor fi foarte slabe, 
tot asemenea va merge lucrul şi în gospodăria unui beţiv, 
el va ajunge la sapă de lemn. La popoarăle ajunse în să
răcie, neamul să poate prăpădi, neamul să poate perde — 
zice un mare om. jv. Hamsea. 

Starea sămănăturilor. 
(Din „Revista Economică".) 

In Ungaria. Conform raportului Ministrului ung. de 
agricultura delà finea Junei Maiu starea sămănăturilor şi 
peste tot a împrejurărilor agricole să prezintă astfel : 

Aproape 900000 jug. catastrale sămănături de toamnă, 
nimicite de ger şi alte cauze elementare (peste 1 0 ' 5 % ale 
arealului sămănat), au trebuit arate şi sămănate de nou în 
primăvară. In urma acestor împrejurări şi peste tot în urma 
stării mai slabe a sămănăturilor ministrul a socotit recol
tele din acest an cu un scăzământ faţă de anul trecut: la 
grâu cu 2 1 6 , la săcară cu 4 2, la orz cu 2 4 şi la ovăs 
cu 1 4 milioane măji metrice. Această lipsă să poate însă 
acoperi în parte prin recolta ce o va da plusul de circa 
500.000 jug. catastrale sămănate cu cucuruz, dacă măcar 
de aici încolo timpul va fi mai favorabil sămănăturilor. 

In jumătatea a doua a lunei Maiu timpul a fost schim-
băcios, în multe locuri împreunat cu furtuni şi ploi. In ge
neral timpul a devenit mai favorabil. Cu toate aceste sta
rea sămănăturilor de toamna în multe comitate nu e sa
tisfăcătoare. Pentru sămănăturile de primăvară ploile ce au 
căzut în întreagă ţara au avut o influinţă foarte bună. 

Lucrările agricole la ordinea zilei să urmează cu stă
ruinţă în foată ţara. Lipsa de lucrători este simţită. 

Rapiţa a perit în multe locuri în timpul iernii şi al 
primăverii. Prospectele recoltei sunt slabe afară de părţile 
ardelene, unde rapiţa stă ceva mai bine. 
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Cucuruzul timpuriu peste tot e frumos; cel târziu 
este s'ab din cauza secetei. 

Cu cartofi s'au plantat teritorii mai mari decât în alţi 
an' e» ei să desvoaltă foarte bine, afară de Bănat unde au 
surent de tot mult din cauza secetei. 

Legumile în unele locuri să desvoaltă anevoios din 
cauza secetei şi sunt năpăstuite de furnici şi alte insecte. 
Tot în asemenea stare este şi curechiul. 

Hemeiul să desvoaltă bine. 
Meiul şi hrişcă nu să desvoaltă mulţumitor. 
Inul şi cânepa să desvoaltă favorabil. 
Tutunul, Ploile din urmă dau speranţa de o îmbună

tăţire a plantaţiunilor de tutun. 
Napii de zăhar şi de nutreţ în general să desvoaltă 

satisfăcător. 
Plantele de nutreţ. Prima cositură de trifoiu şi luţernă 

a dat recoltă slabă. Es par seta este satisfăcătoare. Măzări
chea s'a desvoltat bine unde au fost ploi. Nutreţul verde 
şi meiul au trebuinţă de ploaie. 

Livezile în multe locuri vor da o recoltă slabă. 
Păşunile să vor îmbunătăţi în urma ploilor ce au 

căzut în toate părţile ţării. 
Viţa de viie să desvoaltă bine. Cea rămasă descope

rită în timpul iernii a suferit mult de ger; soiurile mai pu
ţin ezistente au fost nimicite cu totul. Prospectele recoltei 
în multe locuri nu corăspund aşteptărilor. 

Pomii au avut puţine flori, pe alocurea foarte multe 
seci. Omidele şi gândacii de Maiu le-au făcut mari stri
căciuni. 

Cireşele promit recoltă bună în părţile vestice ale 
ţării. Partea cea mai mare a nucilor, cireşelor, vişinelor, 
merelor şi perelor stă bine; mai puţin bine stau prunele. 

In România a fost secetă neîntreruptă timp de peste 
o lună, anume în o parte a lunei Aprilie şi în Maiu. Abia 
în timpul din urmă a început să ploauă. 

Căldurile cele mari din luna Aprilie şi Maiu cum şi 
vânturile au cauzat mare rău sămănăturilor de toamnă şi 
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celor de primăvară. In multe locuri holdele să ofilesc şi 
să usca văzând cu ochii. 

Din cauza timpului rău sămănăturile de primăvară şi 
mai ales sămănatul cucuruzului nu s'a putut face în con
diţii priincioase. Unde sămănatul s'a făcut, cucuruzul nu a 
putut să crească din cauza secetei, în alte părţi a înce
put a să usca. 

Să speră însă că, în nrma ploilor ce au început să 
cadă în toată ţara, răul să va putea înlătura, atât în ce 
priveşte sămănăturile de toamnă cât şi cele de primăvară, 
deasemenea fânaţele şi păşunile. 

In alte ţări. Şi starea recoltelor din Europa şi Sta-
tele-Unite ale Americei este nefavorabilă. — Din această 
cauză preţurjle tuturor cerealelor au început să se urce 
în mod simţitor. 

Povestea lui Stan Păţitul. 
(Urmare). 

Trecuse vre-o doi ani la mijloc, şi în una din zile, Chirică 
zice stăpânului său: 

— Stăpâne, să nu bănueşti, da am să zic şi eu o vorbă: de 
ce nu te însori? Ca mâne, poimâne te-i trezî că ai îmbătrânit şi 
nu-ţi rămâne nici un urmaş. După viaţă, este şi moarte. De unde 
ştii ce să întâmplă, ferească Dumnezeul şi atunci cui rămâne 
atâta avere? 

— Ce vorbeşti tu, măi Chirică ? Dacă nu m'am însurat eu, 
când am fost de însurat; apoi la vremea asta ţi-ai găsit să mă 
însor? Pe semne vrei să-si facă dracul rîs de mine... Nu vezi că 

» 

a trecut soarele la amează-zi; sunt mai mult bătrân decât tinăr. 
— Da ia lasă-mă la pârdalnicul, stăpâne că-i speria oamenii 

cu vorbele dtale. Nu te mai face aşa de bătrân, că doar nu ţi-i 
vremea trecută. Eu cred că tocmai acum eşti bun de însurat; 
pentru că ai cu ce să ţii nevasta şi copii. Slavă Domnului! mulţi 
ar dori să aibă, ceea-ce ai dta. 

. — Ţi-ai găsit, zise Ipate. Par'că eşti nu ştiu cum, măi Chi
rică; vorbeşti şi tu ia aşa în pustiu câte-odată. Am eu sămănături? 
am eu toate cele trebuincioase pentru casă? Tu crezi că numai 
aşa să ţine femeia... Vorba ceia: »când să 'nsoară, nu-i de moară». 
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— De asta te plângi, stăpâne? 
— D'apoi de care alta, măi Chirică? Nu ştii tu că gura înainte 

de toate şi apoi celelalte. 
— Stăpâne, dacă-i numai atâta, apoi las' că te fac eu cu 

grâu, să ai de unde face pâne şi colaci pentru nuntă, ba şi pen
tru cumătrie, dacă vrei. 

— De unde, măi Chirică? 
— Vezi dta, colo departe nişte lanuri frumoase de grâu, 

care dă în copt? 
— Le văd. 
— Düte chiar acum la stăpânul moşiei, şi spune-i că te 

prinzi să-i dai în girezi tot grâul cât îl are sămănat. Şi dacă te-a 
întreba cât să-ţi dea pentru această ostenicioasă treabă, spune-i 
că nu primeşti bani, ci numai atâta grâu, cu paie cu tot, cât îi 
putea duce dta în spate şi cu un băiat al dtale. 

— Cum asta, măi Chirică? Parcă vorbeşti'de pe ceea lume. 
Crezi tu că vom putea noi singuri secera şi strânge atâta amar 
de grâu, că doar sute şi mii de braţe trebue acolo, nu şagă. 
Ş'apoi numai pentru două sarcine de grâu ? Ce nebun ai crede 
tu c'ar fi acela ? 

— Stăpâne, ca să cunoşti cine sunt eu şi cât pot, ascultă-mă 
şi dute la boier de-i spune, cum te-am învăţat. 

Ipate cu un gând să se ducă... şi cu zece nu. In sfârşit îşi 
ia el inima 'n dinţi şi să duce la curte să vadă ce are să fie; şi 
cum ajunge să înfăţişează înaintea boierului şi zice: 

— Să nu vă supărat, cucoane! Nu cum-va aveţi trebuinţă 
de secerători? 

— Ba încă mare nevoie am, om bun; parcă Dumnezeu te-a 
adus. Căci grâul e copt, nu mai poate suferi întârziere. 

— Apoi, cucoane, mă prind eu să ţi-1 secer. 
— Cum singur? 
— Asta-i treaba mea, cucoane. Eu mă prind să ţi-1 dau în 

girezi. Nui cuvânt gospodăresc? 
— Cum văd, te bizueşti în braţe multe. 
— Multe, cucoane, puţine, cucoane, câte a dat Dumnezeu; 

numai treaba s'o fac. 
— Ş'apoi ce mi-i cere, aşa cu ruptul ? 
— Ce să cer, cucoane; ia când ţi-oi da grâul în girezi, să 

am voie a lua numai atâta grâu, cu paie cu tot, cât, oi putea 
duce în spate eu şi cu un băeţan al meu. 
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— Măi omule, vorbeşti înadins ori vrei să şegueşti? 
— Ba ferească D zeu, cucoane ; vorbesc înadins. 
Boerul la crezut că Ipate e nebun şi voia să se mântuie de 

dânsul zicând: 
— Dacă-i aşa, om bun, dute mâne dimineaţă şi te apucă de 

lucru; oi vedea eu ce treabă-i face şi ne-om împăca noi. 
— împăcarea cum ţi-am spus, cucoane. 
— Ei, du-te, du-te şi las' să vedem! 
Atunci Ipate să întoarnă acasă şi Chirică îl întreabă: 
— Ei stăpâne, cum a rămas cu boierul ? 
Cum să rămâie, măi ChiricăI Ia m'am prins hăt şi bine să-i 

dau grâul în girezi, după cum ai zis. Dar' m'a luat groază, când 
am trecut pe lângă lan şi l'am văzut câtu-i de mare. Asta-i o 
treabă foarte grea şi mare lucru să fie, ca s'o putem noi scoate 
la capăt. Ştiu eu tare bine că boerul m'a luat de nebun, dar' nici 
cu minte nu sunt, după cât văd eu acum. Dracul ştie ce avem 
să facem I! 

— N'aibi grije, stăpâne, că doar eşti cu mine... zise Chirică. 
— Ia mai bine să luăm cele trebuitoare şi haidem acolo 

chiar în astă sară, ca mâne de dimineaţă să ni-să facă ziuă pe lan. 
Şi aşa să iau ci amândoi şi să duc. Şi cum ajung acolo, 

cam pe inseratele, Ipate zice: 
— Vezi tu, măi Chirică ? asta nu-i şagă; mi-să pare că noi 

avem să dăm peste dracul ! 
— Stăpâne, ştii ce? Culcă te şi te odihneşte, şi mâne dimi

neaţă vom vorbi amândoi. 
Ipate, ca cel cu grija în spate, să frământă el cu mintea cât 

să mai frământă, şi obosit fiind, să lasă o leacă jos pe iarbă şi 
adormi dus. Chirică atunci — el ştie ce face şi cum face — că 
într'o clipă adună toată drăcimea şi o pune la lucru pe câmp. 
Unii secerau, alţii legau znopi, alţii făceau clăi şi suflau cu nările 
să se uşte, alţii cărau, alţii făceau girezi, — mă rog, claca dra
cului era, ce să spun mai mult? 

Când să trezeşte Ipate, în zori de ziuă, să sparie ce vede ! 
totul era mântuit; în locul grâului de pe câmp, vede acum o gi-
readă mare şi două mai mici, aşezate pe culmea dealului, iară pe 
Chirică nu-1 vede nicăiri. Atunci lui Ipate i-s'a suit tot părul în 
vîrful capului, de frică — şi a început a căuta pe Chirică în toate 
părţile. Şi când colo, numai ce iată că-1 văzu dormind pe vârful 
unei girezi, şi atunci îşi mai veni puţin în fire. Feciorii boereşti 
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s ă s c u l a r ă c u n o a p t e a în c a p , c u m îi t r e a b a lor , şi v e n i r ă p e la

n u r i s ă v a d ă c e m a i e s t e . Şi c â n d v ă z u r ă ei u n a c a a c e a s t a , îi 

c u p r i n s e s p a i m a şi f u g a la b o e r , de- i v e s t i r ă . — B o e r u l a t u n c i să 

s c o a l ă iute , s ă a r u n c ă p e un c a l şi ţ ine n u m a i o f u g ă p â n ă p e la

n u r i ; şi c â n d c o l o v e d e şi e l a e e a - c e n u s ă m a i v ă z u s e şi n u să 

m a i a u z i s e d e c â n d l u m e a şi p ă m â n t u l ! 

— E i , c u c o a n e , a m m â n t u i t t r e b u ş o a r a , z i se I p a t e . B i n e că 

aţ i a p u c a t a v e n i şi d v o a s t r ă , c a s ă fiţi d e fa ţă , c â n d n e - o m lua 

d r e p t u i . A t u n c i C h i r i c ă , n ic i u n a n ic i d o u ă , s c o a t e o funie c u c a r e 

e r a înc ins , l e a g ă b i n e g i r e a d a c e a m a r e , c u m şt ie el, o ia în spate 

şi p e - a c i ţi e d r u m u l . I a r ă b o e r u l m a i v ă z â n d şi a c e a s t a , a înc ie -

m e n i t c u m a n i l e s u b s u o r i , u i t â n d u - s ă la d â n s u l c u m s ă d u c e a . Şi 

c r e z â n d c ă d e a c u m şi I p a t e a r e s ă ia c e l e d o u ă g irez i m i c i , şi-1 

c a l i c e ş t e d e t o t , c r ă p a d e n ă c a z , d a r ' n ' a v e a î n c o t r o . Ş i neşt i ind 

c e s ă f a c ă , z i se lui I p a t e c u b i n i ş o r u l : 

» O m b u n , n a ia b a n i în l o c u l g r â u l u i c e m a i ai a lua şi 

l a s ă - m ă în p a c e . N ' a m c r e z u t c ă a m a f a c e c u d r a c u l * . 

— F e r e a s c ă D u m n e z e u , c u c o a n e ; c r u c e d e a u r c u noi în 

c a s ă ! D e p a r t e d e p e l o c u r i l e a c e s t e i B a zău , a m m u n c i t de-a 

d a t i n i m a din noi. . . 

— I a l a s ă - m ă î n c o l o , m ă i o m u l e ; p e s e m n e t u ai să m ă în

v e ţ i p e m i n e ce- i p l u g ă r i a ? C ă d o a r n u s a m ă n e u g r â u d e ieri, 

d e - a l a l t ă i e r i , să n u fi m a i a v u t a f a c e c u s e c e r ă t o r i i . Şi c h i a r de 

nu- i fi t u u c i g ă - 1 c r u c e a , t o t n'aţ i u m b l a t c u l u c r u c u r a t ; î n s ă ce 

a m e u c u suf letul v o s t r u ? V o i a v e ţ i a d a s e a m ă . P r i m e ş t e bani, 

c u m ţ i - a m s p u s şi m a i d u c e ţ i - v ă şi la a l t ă c a s ă , c ă e u u n u l ştiu 

c ' a m p ă ţ i t - o b u n ă c u v o i ! (Va urma). 

Ştiri de tot felul. 
9 

I U B I L E U L DE Î N C O R O N A R E . 
foi în 6 1. c. seara a sosit M. Sa la Budapesta iar' 

moştenitorul de tron, Archiducele Francise Ferdinand a 
sosit numai Sâmbătă dimineaţa. 

In ziua iubilară capitala a fost împodobită cu steaguri. 
La orele 9 şi jumătate s'a început serviciul divin în bise
rica lui Matia din Buda, la care a participat şi M. Sa, cu 
suită mare. La uşe l'a primit cardinalul din Agria, Arhie
piscopul Samassa, care a pontificat, cu asistenţă număroasă. 
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In biserică au avut intrare numai membrii curţii regale, 
înalţii dignitari de stat, membrii casei magnaţilor şi depu
taţii. Cardinalul Samassa a rostit o frumoasă vorbire, apoi 
M. Sa s'a întors la palat, unde a primit omagiile prezi
denţilor celor două corpuri legiuitoare şi ale primarilor 
capitalei. Asta a fost întreaga sârbare iubilară în B.-Pesta. 

Arhiducele Francise Ferdinand a plecat din Budapesta 
la Viena în ziua următoare iar Mercuri în 12 1. c. a ple
cat şi M. S. Regele. 

Distincţie. Maiestatea Sa Regele a conferit primmini-
strului Wekerle crucea mare a ordinului Leopold şi a numit 
consilieri intimi pe miniştrii Kossuth, Jekelfalussy, Zichy, Jo-

' sipovich şi Günther, cum şi pe prezidentul camerei Justh. 

Delà expoziţia din Bucureşt i . Ca colaboratori 
au primit »Medalia de aur cu diplomă specială* urmă
torii domni : Dr. Aurel Murăşanu, directorul ziarului » Ga
zeta Transilvaniei*, Braşov, Teodor V.Păcăţian, directorul 
ziarului » Telegraful Roman«, Sibiiu, Ioan RussuŞirianu, 
directorul ziarului » Tribuna «, Arad, Dr. Valeriu Branişte 
directorul ziarului » Drapelul*, Lugoj, iar » Medalia de bronz 
A. C. Domşa, directorul »Unirei« din Blaj. 

Concentrarea rezervişti lor. Ministrul de răsboiu 
a dat ordinaţiune că de aici înainte rezerviştii chemaţi la 
concentrare nu mai sunt datori să meargă la trupa de care 
să ţin, ci îşi pot face deprinderile de arme şi la regimen
tul din oraşul în care locuesc sau la regimentul din ora
şul cel mai apropiat. Prin această dispoziţie să cruţă bani 
şi timp. 

»Vatra« , institut de credit şi ecooomi, soc. pe acţii 
în Cluj, înfiinţată pe la mijlocul lui Aprilie a. c. şi-a început 
activitatea la 1 crt. Ca director executiv funcţionează dl 
Vas. Ranta Buticescu, iar contabil a fost ales domnul Ioan 
Dejenar jun. 

Marile manevre, din Ardeal ale corpului XII. de 
armată să vor ţinea în vara aceasta între Ocna-Sibiului, 
Blaj şi Dicio-S Martin. Manevrele încep pe la sfârşitul lui 
Iunie şi să gată în 8 Septemvrie c. 
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. Aviz. Se aduce la cunoştinţa celor-ce doresc a face 
studii în biblioteca centrală a «Asociaţiunii», că sala de ce
tire a acesteia pe viitor va fi deschisă în fiecare zi de 
lucru delà 10—12 ore a. m. şi delà 4—6 oare p. m. Cărţi 
pentru sala de cetire se dau însă numai după ameazi delà 
5—6 oare în zile de lucru. — Sibiiu, 5 Iunie 1907. — Biroul 
» Asociaţiunii «. 

Emigrarea ia proporţii uriaşe. Pe când până a-
cum emigrau din Ungaria 1500—2000 persoane pe săptă
mână, de câtva timp numărul emigranţilor se urcă la 3000 
până la 4000 pe săptămână. Săptămâna trecută au emigrat 
din Ungaria 404g persoane şi anume; 559 Maghiari, 2129 
Slovaci, 498 Germani, 581 Croaţi şi 282 Români. Toţi 
la America. 

Muştele columbace au cerut jertfă şi dintre oameni. 
După ştirile date de oficiul vicecomitelui din Arad doauă 
ţărance din Radna, în urma muşcăturilor veninoase ale 
acestor muşte, au murit. 

Al 107-lea. Casariatul »Reununei române de înmor
mântare bin Sibiu,« a solvit ajutorul statutar după răposa
tul membur George Bányai, fost măcelar. — Acesta este 
al 107 lea caz de moarte în sinul Reuniunei românei de în
mormântare sibiene. 

S F A T U R I . 
Hrănirea scroafelor. Scroafele nutrite prea bine 

şi cu nutreţ prea gras, nu produc totdeauna purcei sănă
toşi, îndeosebi e periculos, să hrănim scroafele prea mult, 
nainte de fătare şi îndată după aceea. Urmarea unei ast
fel de nutriri este adeseori prăpădirea purceilor ba chiar 
şi a scroafei. Cu nutremântul trebue dar' să cruţam la în
ceput, ca apoi după-ce s'a stors tot laptele din pulpă şi 
aceasta a scăzut în mod conziderabil, abia atunci să pur
cedem cu o nutrire mai deasă şi mai bogată. Purceii până 
atupci s'au întărit şi pretind a suge mai mult, prin urmare 
şi scroafa trebue hrănită . mai bine nu de 3, ci de 4—5 
ori pe zi. 



Nr. 22 j B U N ^ E C O N O M » Pag. 15 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 

Cloşte nepoftite. O găină care ar voi să clociască 
fără voia noastră, o putem vindeca la aceasta poftă a ei 
aşa că în coşarcă punem un blid cu apă rece, pe care îl 
acoperim uşor cu fân ori cu paie. Când găina să va sui 
in coşarcă şi va simţi apa rece, îndată va fugi şi-şi va pierde 
toată pofta de clocit. 

Păduohii de pe vite să pot stârpi prin următorul 
mijloc: In 2 'Д litri apă de ploaie topim prin fierbere 125 
grame săpun de cămeşi. Dacă s'a întâmplat aceasta, tur
năm apa de săpun într'un vas în care să află 5 litri pe-
troleu. Toate acestea la un loc le vom amesteca 4—-5 mi
nute şi le vom ră*ci. Dacă voim să iolosim amestecătura 
aceasta, vom topi o parte din ea în 9 părţi de apă căl
duţă. Cu ajutorul unei bucăţi de postav ori cu perie mu
iată în aceasta amestecătură, vom freca partea cu păduchi 
a vitei şi păduchii vor peri. 

Curăţenia porcilor. Un econom a făcut următoarea 
probă : Prin 7 săptămâni a hrănit 6 porci în asemenea mă
sură. Pe 3 dintre ei i-a spălat în fiecare zi cu peria şi cu 
apă, iar, pe ceilalţi 3 nu. Sfârşitul a fost, că cei 3 spălaţi 
în 7 săptămâni, au fost cu 15 chile mai grei decât ceia-
lalţi nespălaţi. 

Ovăş ou rapiţă. Mulţi dintre economii noştri mes
tecă sămânţa de ovăs cu cea de rapiţă aşa, ca ovăsul să 
fie cât de mult, iar' rapiţa numai câteva grăunţe. Această 
mestecare e greşită, deoare-ce rezultat bun nu poate pro
duce chiar din punctul de vedere al nutremântului: rapiţa 
adecă e totdeauna nutreţ bun, pe când paiele de ovăs să 
folosesc ca nutremânt numai în cazurile cele mai grele. In 
chestia aceasta făcându-se experimente mai multe, s'a con
statat, că trebue să se iee puţin ovăs, iar partea principală 
a sămânţei să fie rapiţa, şi anume e foarte bine să se ames
tece 2 părţi de rapiţă cu 1 parte de ovăs. La o atare 
amestecătură să recer 140 —180 litre de sămânţe pe un 
jugăr catastrat („Economia") 
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Din această bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: 
1. »Nutreturile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile*. 
2- »Economia porcilor, oilor şi a caprelor». 
3. »Samanfa plantelor agricole şi sâmănatul lor». 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor». 
5. »Economia vitelor sau Zootechnia generală». 
6. »Agrologia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a le 

înbunătăţî». 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mârunţit pământul». 
8. »Ingrasemintele. Irigaţiunile (udarea pământului). 

9—10. »Prasirea paserilor de casă (galiţe hoare). Găinile, curcile, 
găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)». 

11. »Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca, 
cucuruzul (porumbul)». 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma
zărea, şi cultura lor. 

13. »Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor». 

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandeie să se adreseze la administraţia »Bunul Econom» 

Orăştie (Szászváros). 
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